

1)  $y'' + y = e^x$ ,  $y(0) = 0$ ,  $y'(0) = 0$     2)  $3y'' + y' - 2y = x + \cos x$     3)  $y'' - 6y' + 9y = \frac{e^{3x}}{x^2} + 1$

4)  $(x+1)y'' + xy' - y = 0$  denk. bir özel çözümünü  $y_1(x) = e^{-x}$  old. göre genel çözümü bulunuz.

5)  $(x^2 - 2x)y'' - 2(x-1)y' + 2y = (x^2 - 2x)^2$  denkleminin homojen kısmının genel çözümünü  $u(x) = c_1(x-1) + c_2x^2$  old. göre bu homojen olmayan denklemin genel çözümünü bulunuz.

6)  $x^2y'' + xy' = \frac{1}{2x^2} + x$  denkleminin genel çözümünü bulunuz.

7)  $y'' + xy' + y = 0$  denkleminin bir adi nokta komşuluğunda seri çözümünü bulunuz.

\* Matematik'in hayata bakışınızda bir katkısının olup-olmadığını açıklayınız.

Not: Sadece dört soru seçerek cevaplandırınız. Başarılar  
N.A

1)  $y'' + y = 0$  karakter. denk.  $\lambda^2 + 1 = 0$   $\lambda = \pm i$  genel çözüm  $u(x) = c_1 \cos x + c_2 \sin x$

$y'' + y = e^x$  bir özel çözümünü  $v(x) = Ae^x$  sek. ararız  $v' = Ae^x$ ,  $v'' = Ae^x$  olur.

$Ae^x + Ae^x = e^x \Rightarrow 2A = 1$   $A = \frac{1}{2}$   $v(x) = \frac{1}{2}e^x$ . Buna göre homojen olmayan

denk. genel çözümü  $y(x) = u(x) + v(x) \Rightarrow y(x) = c_1 \cos x + c_2 \sin x + \frac{1}{2}e^x$  olur

$y(0) = 0$ ,  $x=0, y=0 \Rightarrow 0 = c_1 + \frac{1}{2} \Rightarrow c_1 = -\frac{1}{2}$   $y'(0) = 0$  old. olur

$y'(x) = -c_1 \sin x + c_2 \cos x + \frac{1}{2}e^x \Rightarrow x=0, y'=0 \Rightarrow 0 = c_2 + \frac{1}{2} \Rightarrow c_2 = -\frac{1}{2}$

$y(x) = -\frac{1}{2} \cos x - \frac{1}{2} \sin x + \frac{1}{2}e^x$  olur.

2)  $3y'' + y' - 2y = 0 \Rightarrow 3\lambda^2 + \lambda - 2 = 0 \Rightarrow 3\lambda - 2)(\lambda + 1) = 0 \Rightarrow \lambda_1 = \frac{2}{3}$   $\lambda_2 = -1$

$u(x) = c_1 e^{\frac{2}{3}x} + c_2 e^{-x}$   $B(x) = x + \cos x$  old. olur  $B_1(x) = x$ ,  $B_2(x) = \cos x$

$3y'' + y' - 2y = x$  bir özel çözümünü  $V_1(x) = Ax + B$  sek. ararız.  $V_1' = A$   $V_1'' = 0$

$0 + A - 2Ax - 2B = 0 \Rightarrow \begin{cases} -2A = 1 \Rightarrow A = -\frac{1}{2} & A - 2B = 0 & 2B = -\frac{1}{2} & B = -\frac{1}{4} \end{cases}$

$V_1(x) = -\frac{1}{2}x - \frac{1}{4}$   $y(x) = c_1 e^{\frac{2}{3}x} + c_2 e^{-x} - \frac{1}{2}x - \frac{1}{4} - \frac{5}{26} \cos x + \frac{1}{26} \sin x$  olur

$3y'' + y' - 2y = \cos x$  bir özel çözümünü  $V_2(x) = A \cos x + B \sin x$  sek. ararız.

$V_2' = -A \sin x + B \cos x$   $V_2'' = -A \cos x - B \sin x$  olur. Denkleme yerine yazarsak

$-3A \cos x - 3B \sin x - A \sin x + B \cos x - 2A \cos x - 2B \sin x = \cos x$

$-5B - A = 0$ ,  $-5A + B = 1$   $25B + B = 1 \rightarrow B = \frac{1}{26}$ ,  $A = -\frac{5}{26}$ ,  $V_2(x) = -\frac{5}{26} \cos x + \frac{1}{26} \sin x$   
 $A = -5B$

$$3) y'' - 6y' + 9y = \frac{e^{3x}}{x^2} + 1, \quad y'' - 6y' + 9y = 0 \Rightarrow \lambda^2 - 6\lambda + 9 = 0$$

$(\lambda - 3)^2 = 0 \Rightarrow \lambda_1 = 3$  2 tane  $u(x) = c_1 e^{3x} + c_2 x e^{3x}$  olur. Özel s $\ddot{o}$ z $\ddot{u}$ m $\ddot{u}$  operator y $\ddot{a}$ ntemi yardımıyla bulalım (sabitin de $\ddot{p}$ resini y $\ddot{a}$ ntemiyle de buluruz)

$$v(x) = \frac{1}{D^2 - 6D + 9} \left( \frac{e^{3x}}{x^2} + 1 \right) = \frac{1}{(D-3)^2} e^{3x} \frac{1}{x^2} + \frac{1}{(D-3)^2} 1$$

$$= e^{3x} \frac{1}{(D+3-3)^2} \frac{1}{x^2} + \frac{1}{(D-3)^2} 1 \cdot e^{0 \cdot x} = e^{3x} \frac{1}{D^2} \frac{1}{x^2} + \frac{1}{(0-3)^2} 1$$

$$= e^{3x} (-\ln x) + \frac{1}{9} \quad y(x) = c_1 e^{3x} + c_2 x e^{3x} - e^{3x} \ln x + \frac{1}{9} \text{ olur.}$$

4)  $(x+1)y'' + xy' - y = 0$ , bir  $\ddot{o}$ zel s $\ddot{o}$ z $\ddot{u}$ m $\ddot{u}$   $y_1(x) = e^{-x}$  oldu $\ddot{d}$ en Liouville form $\ddot{u}$ li p $\ddot{a}$ rezi

$$\left| \begin{array}{c} e^{-x} y \\ -e^{-x} y' \end{array} \right| = c e^{-\int \frac{x}{x+1} dx} = c e^{-\int (1 - \frac{1}{x+1}) dx}$$

$$\Rightarrow e^{-x} y' + e^{-x} y = c e$$

$$\left( \frac{e^{-x} y' + e^{-x} y}{e^{-x}} = c \frac{e^{-x} e^{\ln(x+1)}}{(e^{-x})^2} \Rightarrow \left( \frac{y}{e^x} \right)' = c e^x (x+1) \right)$$

$$y' + y = c(x+1)$$

$$\frac{y}{e^{-x}} = c \int e^x (x+1) dx + c_1 \Rightarrow \frac{y}{e^{-x}} = c((x+1)e^x - \int e^x dx) + c_1$$

$$y = c_1 x + c_1 e^{-x} \text{ olur.}$$

5) Homojen k $\ddot{u}$ sm $\ddot{u}$ n p $\ddot{a}$ rel s $\ddot{o}$ z $\ddot{u}$ m $\ddot{u}$   $u(x) = c_1(x-1) + c_2 x^2$  oldu $\ddot{d}$ en bu denklemin p $\ddot{a}$ rel s $\ddot{o}$ z $\ddot{u}$ m $\ddot{u}$   $y(x) = c_1(x)(x-1) + c_2(x)x^2$  sek $\ddot{o}$ r $\ddot{u}$ ndedir. Buraya p $\ddot{a}$ re

$$\left. \begin{array}{l} c_1'(x)(x-1) + c_2'(x)x^2 = 0 \\ c_1'(x) \cdot 1 + c_2'(x) \cdot 2x = \frac{(x^2 - 2x)^2}{x^2 - 2x} \end{array} \right\} \begin{array}{l} c_1'(x) = x^2, \quad c_2'(x) = x-1 \\ c_1(x) = \frac{x^3}{3} + c_1, \quad c_2(x) = \frac{x^2}{2} - x + c_2 \end{array}$$

$$y(x) = \left( \frac{x^3}{3} + c_1 \right) (x-1) + \left( \frac{x^2}{2} - x + c_2 \right) x^2$$

$$= c_1(x-1) + c_2 x^2 + \frac{x^3}{3}(x-1) + \left( \frac{x^2}{2} - x \right) x^2 \text{ olur.}$$

6)  $x^2 y'' + xy' = \frac{1}{2x^2} + x$  denkleminin bir Cauchy Euler denkleminin olduğunu gösteriniz.

$x = e^t \rightarrow t = \ln x$  dönüşümü uyg.

Bu denklemin  $D = \frac{d}{dx}$  ol. üzere

$$(x^2 D^2 + xD)y = \frac{1}{2x^2} + x \text{ yazılır. } x = e^t \text{ uyg. ss}$$

$x Dy = D_t y$ ,  $x^2 D^2 = D_t(D_t - 1)y$  olur. Buna göre denklemin

$$(D_t(D_t - 1) + D_t)y = \frac{1}{2e^{2t}} + e^t \Rightarrow D_t^2 y = \frac{1}{2e^{2t}} + e^t$$

$$D_t^2 y = \frac{1}{2} e^{-2t} + e^t \text{ (ister iki kez int. alarak } y(t) = ? \text{ bulur)}$$

$D_t^2 y = 0$  genel çözüm  $u(t) = ?$   $\lambda^2 = 0$   $\lambda_1 = 0$  2. tan

$u(t) = c_1 + c_2 t$ ,  $D_t^2 y = \frac{1}{2} e^{-2t} + e^t$  nin bir özel

$$\text{çözümü } v(t) = \frac{1}{2} \frac{1}{2} e^{-2t} + \frac{1}{2} e^t = \frac{1}{4} e^{-2t} + \frac{1}{2} e^t$$

$$y(t) = u(t) + v(t) \Rightarrow y(t) = c_1 + c_2 t + \frac{1}{4} e^{-2t} + \frac{1}{2} e^t \quad t = \ln x$$

yazılır.  $y(x) = c_1 + c_2 \ln x + \frac{1}{8} x^{-2} + x$  olur.

7)  $y'' + xy' + y = 0$ , bir  $a_0$  için her nokta bir adi noktadır

$x=0$  adi nokta komşuluğunda  $y(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$  seri çözümünü bulun

$$y' = \sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1} \quad y'' = \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) a_n x^{n-2} \text{ denkleminde yerine yazarsak}$$

$$\sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) a_n x^{n-2} + x \sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1} + \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n = 0 \Rightarrow \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) a_n x^{n-2} + \sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^n + \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n = 0$$

Birinci seri  $x^1$  de birleşiyor için birinci ve üçüncü seriyi bir kez yazarsak

$$2a_2 + a_0 + \sum_{n=3}^{\infty} n(n-1) a_n x^{n-2} + \sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^n + \sum_{n=1}^{\infty} a_n x^n = 0 \text{ Birinci seride } n \rightarrow n+2 \text{ yazılır}$$

$$2a_2 + a_0 + \sum_{n=1}^{\infty} ((n+2)(n+1) a_{n+2} + (n+1) a_n) x^n = 0 \Rightarrow 2a_2 + a_0 = 0, (n+2)(n+1) a_{n+2} + (n+1) a_n = 0, n \geq 1$$

$$a_2 = -\frac{1}{2} a_0, a_{n+2} = -\frac{1}{n+2} a_n, n \geq 1 \text{ Buradan } a_{2n+1} = \frac{(-1)^n}{2 \cdot 4 \cdot \dots \cdot (2n+1)} a_1, a_{2n} = \frac{(-1)^n}{2 \cdot 4 \cdot \dots \cdot 2n} a_0$$

$$y = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n = a_0 + a_1 x + \sum_{n=1}^{\infty} a_{2n+1} x^{2n+1} + \sum_{n=1}^{\infty} a_{2n} x^{2n} \Rightarrow y(x) = a_0 \left( 1 + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{2 \cdot 4 \cdot \dots \cdot 2n} x^{2n} \right) + a_1 \left( x + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n \cdot 3 \cdot 5 \cdot \dots \cdot (2n+1)} x^{2n+1} \right)$$

$y(x) = a_0 y_1(x) + a_1 y_2(x)$  seri serisini belirler.